;V: Sifra kandidata:

DrZavni izpitni center

‘le JESENSKI ROK

M 0 4 2 4 1

2 1

1

FIZIKA

= Izpitna pola 1 =

Sreda, 1. september 2004 / 90 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemic¢ni svincnik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, Silcek,
Zepni racunalnik in geometrijsko orodje. Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne obragajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni u¢itelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej straniin nalist za odgovore.

Pri reSevanju nalog izberite en odgovor, ker je samo en pravilen, in sicer tako, da obkroZite ¢rko pred njim. Naloge, kjer bo
izbranih ve¢ odgovorov, bodo tockovane z ni¢ tockami.

Odgovore v izpitni poli obkroZuijte z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. Na list za odgovore jih vnaSajte sproti.
Pri tem upoStevajte navodila, ki so na njem.

Pri radunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na Cetrti strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta polaima 16 strani.
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KONSTANTE IN ENACBE, KI VAM BODO V POMOC

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

atomska enota mase
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta
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ELEKTRIKA
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1. Dijak ima s torbo vred 75,0 kg + 0,5 kg . Torba ima maso 7,5 kg + 0,4 kg . Kolik§no maso

ima dijak?

A 67,5 kg

B 67,5kg+0,1kg
C 67,5 kg=+0,45 kg
D 67,5kg+0,9 kg

2. Izlepenke z debelino 1,0 mm izreZemo kvadrat z robom 1,0 cm . Kolik$na je njegova

prostornina?
A 10 |
( 1,0 mm
B 107 m® 4
C 10°m’ 10 om
D 10° m’ ) 7 -

3. Slika kaZe odvisnost med fizikalnima koli¢inama. Katera od spodnjih enacb pravilno
povezuje ti dve Kkoli¢ini?

A a=kb' a’?
B a=kb

C a=kb

D a=kb’

Y

4. Graf kaze odmik nekega telesa od koordinatnega izhodisc¢a v odvisnosti od ¢asa. Katera od
spodnjih trditev je pravilna?

A Hitrost telesa je najprej pozitivna, nato negativna. z

B  Pospesek telesa je najprej pozitiven, nato negativen.

C Odmik telesa je najprej pozitiven, nato negativen.

D Pot, ki jo opravi telo, je enaka nic. -
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Katera od spodnjih trditev velja za telo, ki smo ga spustili z neke viSine?

Povpreéna hitrost v prvi sekundi je 4,9 ms™.

Vsako sekundo pade telo 9,8 m globoko.

Pospesek se vsako sekundo spremeni za 9,8 ms °.

g O w >

Cim tezje je telo, tem vedji je pospesek telesa.

V zatemnjenem prostoru vrtimo vetrnico s stalno frekvenco 10 Hz. Osvetljujemo jo z
bliskovno luéjo (stroboskopom), ki utripa s frekvenco 20 Hz. Kako bi mirujo¢i opazovalec
opisal gibanje vetrnice?

opazovalec é
7 stroboskop

bww
C D R
=2
>

Vetrnica se zelo hitro premika v smeri urinega kazalca.
Vetrnica se pocasi premika v smeri urinega kazalca.

Vetrnica se pocasi premika v nasprotni smeri urinega kazalca.

o aQ w »

Vetrnica miruje.

Kotna hitrost vrtedega se telesa je 3 s '. Katera od spodnjih trditev je pravilna?

Telo se v 1 s trikrat zavrti za polni kot.
Telo se v 3 s enkrat zavrti za polni kot.

Telose v 1 s zavrti za 6 radianov.

o aQ w »

Telo se v 1 s zavrti za 3 radiane.

Koliksni sta velikosti vodoravne in navpi¢ne komponente sile z velikostjo /' =100 N, ki
oklepa z vodoravnico kot 60°?

F =50N, F, =87N Y1
F =87N,F =50 N

F. =50 N, F, =50 N
F =100N, F =50 N A

ke y

g o w >
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10.

11.

Utez visi na vrvici, kakor kaze skica. Opazovano telo je utez. Katere zunanje sile delujejo na
utez? Vzgon, ki deluje na uteZ v zraku, je zanemarljivo majhen.

Samo teza. = =

Sila vrvice, sila stojala in teZa.

Sila vrvice, teza in sila podlage.

o o w >

Teza in sila vrvice.

Na desko, ki je podprta na sredini, stopita dve osebi tako, da deska ostane v ravnovesju
(slika). Katera od spodnjih enacb je pravilna?

A ilm
B My
B £:_2 ™
T My My
C ﬁzml—i-m2
" My L n

Dve enaki uteZi z masama po 100 g sta povezani z vrvico. Eno od uteZi primemo in jo

dvignemo tako, da druga prosto visi. Vrvica je zdaj napeta s silo F' . Utezi spustimo.

mirovanje

Med padanjem je vrvica napeta s silo Fpa nje Kolik3ni sta sili?

da

A ZIN,F . =1N
mirovanje padanje T
[
[ [})
B _ =10N,F . =10N
mirovanje padanje
C =ZIN,F .. =0
mirovanje padanje
D ) . =10N,F =0
mirovanje padanje

<l




12.

13.

14.
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Avtomobilist vozi s hitrostjo 75 kmh ' po odseku ceste, na katerem je hitrost omejena na
50 km h™'. Kolik§no je razmerje med njegovo kineti¢no energijo W, in kineti¢no energijo

W, , ki bi jo imel, ¢e bi vozil z dovoljeno hitrostjo?

W,

A —2=15
W,
W,

B —2=175
W
W,

C —2=20
W
W,

D —2=295
W

Vzmet postavimo v navpi¢no lego in damo nanjo kamen. Vzmet stisnemo za z, in jo
spustimo, da kamen odleti navpi¢no navzgor. Kamen se vzdigne do viSine 7 . Kolik$na je
najviSja viSina ,, za katero se vzdigne kamen, ¢e vzmet stisnemo za z, = 2z, ? UpoStevajte,

da je deformacija vzmeti zanemarljiva v primerjavi z viSino, ki jo doseZe kamen.

]
A hy=[2h
B h,=2h
hl
C  hy=4h
h, =7
D h, =16k
Z 7 7 7.

Spremembo prostornine Zelezne kocke opisSemo z enacbo AV = VAT . Katera od
spodnjih ena¢b najbolje opise spremembo dolZine njenega osnovnega roba?

A Al=3BIAT

B Al=BIAT
C Azzng

D Al :glAT
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15.

16.

17.

Elektri¢ni grelec, ki oddaja toplotni tok P, potopimo v 1,0 kg vode. V ¢asu ¢ se voda
ogreje za AT — od zatetne temperature do vrelis¢a. Koliko ¢asa 7, bi Se potrebovali, da bi
se pri isti moci grelca uparila vsa vrela voda? Izparilno toploto vode ozna¢imo s ¢,

specifi¢no toploto vode pas c,.

A t =t L
2 lcp
q.
B _ 7
2 1cpAT
c AT
C t,=t-"
4;
4+ c AT
D tQ_lq’ -
cpAT

Dve telesi sta v toplotnem stiku. Prvo ima maso 1,0 kg in temperaturo T, drugo telo iz iste
snovi ima maso 2,0 kg in viSjo temperaturo T, . Telesi toplotno izoliramo od okolice in

pocakamo, da se njuna temperatura izenaci. Katera izjava je pravilna?

A Lazje telo prejme toploto (), tezje telo odda toploto @) .
B Lazje telo prejme toploto @, tezje telo odda toploto 2Q) .
+ 1

T
C Konéna temperatura teles je ———=2.

v 20+ T,
D Kon¢na temperatura teles je ——=.

Katera od spodaj nastetih koli¢in je vektor?

A Teza.
B  Delo.
C Toplotni tok.
D Tlak.
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18.

19.

20.
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Kondenzator s kapaciteto C' priklju¢imo na napetost U . Na kondenzatorju se nabere
naboj e = CU . Koliko dela je pri tem prejel kondenzator?

A=eU
B A=CU?
62

C A=—
2C

2

D AZQL
C

2

A L 2
I, 1
[3
g L_3 [ =30A _—=>
I, 2 — 100
— 100 ©
c L_3 200 ©
I, -
p L_3
I, 2

Katera slika kaZe vezavo, v kateri sta idealna voltmeter in ampermeter vezana tako, da
merita napetost in tok za upornik, Ki je oznaéenz R ?
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21.

22,

23.

24.

Zarnica, ki jo priklopimo na napetost 220 V , porablja mo¢ 60 W . V kolik§nem &asu
prejme 1 kW h elektri¢nega dela?

A 13,4 h

B 16,7 h

C 60h

D 360 h

Elektron s kineti¢no energijo 10 ¢V prileti v homogeno magnetno polje z gostoto 1,0 T'.
Kolik$na je Kineti¢na energija elektrona potem, ko v magnetnem polju preleti razdaljo
1L,0m?

A 0eV

B 10eV

C 10eV

D 11eV

Kaj je magnetna indukcija?

A Nastanek elektri¢ne napetosti zaradi gibanja vodnika v elektri¢nem polju.

B Nastanek elektri¢ne napetosti zaradi gibanja vodnika v magnetnem polju.

C Padec napetosti na kondenzatorju, kadar potisnemo kos dielektrika v kondenzator.

D Padec napetosti na tuljavi, kadar te¢e po njej stalen elektri¢ni tok.

Tuljavo z induktivnostjo 4,0 H priklju¢imo na baterijo tako, kakor kaze slika 1. Skozi

tuljavo tece tok 3,0 A . Koliko elektri¢nega dela prejme Zarnica, ko stikalo v hipu
preklopimo v polozaj, ki ga kaZe slika 2?

Y Y
A -

Slika 1 Slika 2
A 60J
B 12
C 181J
D 241J
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25.

26.

27.

28.

M042-411-2-1

UteZ na vija¢ni vzmeti s koeficientom % niha z nihajnim ¢asom 1,0 s . KolikSen je nihajni

Cas iste uteZi, Ce jo obesimo na vzmet s koeficientom k, = 0,5k ?

A 0,5s
B 14s
C 20s
D 4,0s

Vzmetno nihalo neduseno niha v vodoravni ravnini z amplitudo z,. Kineti¢na energija
nihala je v ravnovesni legi 4,0 J. Kolik$na je kineti¢na energija nihala, ko je odmaknjeno iz
ravnovesne lege za 0,5z,?

A 057
B 10J
C 2017
D 301J]

Ultrazvoéni oddajnik s frekvenco 100 kHz postavimo na kovino, v kateri se zvok §iri s
hitrostjo 5000 m s . Kolik$na je valovna dolZina ultrazvoka v kovini?

A 0,2cm
B 5cm

C 20 cm
D 50 cm

Osnovna frekvenca polodprte piscali je 1,7 kHz. Kolik$na je dolZina piscali? Hitrost zvoka
je 340 ms™'.

A bHcm

B 10 cm
C 15cm
D 20 cm
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29.

30.

31.

Avtomobil, ki trobi, se giblje proti mirujo¢emu poslusalcu. Voznik izmeri, da je frekvenca
zvoka, ki ga oddaja troblja, 1500 Hz . Kolik$no frekvenco zvoka izmeri poslusalec?

A 1400 Hz
B 1450 Hz
C 1500 Hz
D 1550 Hz

Slika kazZe spekter elektromagnetnih valov, urejenih po narascajoci frekvenci. Na katero
mesto v spektru bi uvrstili mikrovalove?

Radijski valovi Toplotna sevanja Radioaktivna sevanja

1 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | -
T T T T T T T T T T T gl

010° 10> 10* 10° 10® 10 10" 10 10" 10® 10% v [HZ

! I

A B C D

Skozi uklonsko mreZico usmerimo curek svetlobe plinske svetilke. Na zaslonu vidimo levo in
desno od osrednjega curka tri ¢rte: rdeco (r), zeleno (z) in modro (m). Katera slika pravilno
kaZe polozaj ¢rt?

Osrednji curek

T Z m \L m Z r
A o
m Z Tr T Z m
B o
m Z r m Z r
c A
Z r m m r Z
0 o
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32. Nasliki je vboceno zrcalo, na katero pada svetloba. Katera slika pravilno kaze odbito
svetlobo? Crka F oznacuje gorisce, ¢rka S pa krivinsko sredis$ce zrcala.

e

)
\
|

Ne
=g ]

yan
S F S
A B
A\
\\
S F | S F
/
7]
C D

33. Predmet je med goriS¢em in temenom konkavne (razprsilne) le¢e. KaksSna je njegova slika?
Realna in povecana.
Realna in pomanjsana. f

Navidezna in povecana. F F
Navidezna in pomanj$ana.

34. Koliko atomov sestavlja kos Cistega aluminija z maso 54 g? Relativna atomska masa

o aQ w »

aluminija je 27 .

A 6-10%
B 12-10%
C 54-10%
D 6-10%
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35.

36.

37.

38.

Kovino, ki ima izstopno delo 2,10 eV, osvetlimo s svetlobo z valovno dolZino 400 nm .
KolikS$na je najmanjs$a zaporna napetost, ki Se ustavi tudi najhitrejSe izbite elektrone?

A 10V
B 20V
C 30V
D 40V

Pri katerem prehodu med stanji sevajo vodikovi atomi elektromagnetno valovanje z
najvecjo frekvenco?

Pri prehodu iz prvega vzbujenega stanja v osnovno stanje.
Pri prehodu iz drugega vzbujenega stanja v prvo vzbujeno stanje.

Pri prehodu iz tretjega vzbujenega stanja v drugo vzbujeno stanje.

g QO w »

Pri prehodu iz tretjega vzbujenega stanja v prvo vzbujeno stanje.

PribliZno kolikSen je premer atomskega jedra?

A 10" m
B 10% m
C 10%m
D 10" m

Koliksni sta Stevili « in y pri naslednji cepitvi urana: QSSU + én — 1‘fiLa + ,/Br + 3én

A z=54,y=88
B z2z=54,y=89
C x=57,y=288
D x=57,y=89
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39.

40.

M042-411-2-1

Vezavna energija nekega jedra je 2,2 MeV . Za koliko je vsota mas prostih nukleonov, ki

sestavljajo jedro, vedja od mase jedra? (Za m = lu je mc® = 938 MeV .)

A 0,0002 u
B 0,0012 u
C 0,0023 u
D 0,0082 u

S teleskopom opazujemo dve zvezdi. Prva zvezda je modrikasto bele barve, druga pa je
obarvana nekoliko oranzno. Katera od spodnjih trditev je pravilna?

Prva zvezda je gotovo blize Zemlji kakor druga.
Prva zvezda gotovo bolj oddaljena od Zemlje kakor druga.

Temperatura povrsja prve zvezde je gotovo visja od temperature povrsja druge zvezde.

o aQ w »

Temperatura povrsja prve zvezde je gotovo nizja od temperature povrsja druge zvezde.



